11 Analyza rozptylu jednoduchého tridéni, ANOVA, Jed-
nofaktorova analyza rozptylu

Testovani normality
e Normalita = prvni predpoklad k provedeni ANOVY
e testy normality

— Shapiruv-Wilkuv ... shapiro.test()
— Lillie-Forsuv ... lillie.test()
— Anderson-Darlinguv test . .. ad.test(),

Testovani homogenity rozptyli u » ndhodnych vybéru
e homogenita = stejnorodost rozptylu

e druhy predpoklad k provedeni ANOVY

e mame r > 2 nahodnych vybéru

2

e testujeme Hy : 07 = 02 = --- = 02 = o2 oproti H; : alespon jedna dvojice rozptylu se lisi

2 —
1. Levenuv test

— testovaci statistika zalozena na odhadech stfednich hodnot
— levene.test(y, group, location="mean") knihovna lawstat

x y ...vektor dat

* group ...typ skupiny

* location="mean’

2. Brownuv-Forsytuv test

— je modifikaci Levenova testu
— testovaci statistika zalozena na medidnech
— — pii vétsich rozsazich ndhodnych vybéru (n; > 20) jej lze pouzit i na data, kterd
nejsou z normalniho rozdéleni
— levene.test(y, group, location="median’) z knihovny lawstat
* y ...vektor dat
x group ...typ skupiny
* location="median’
3. Bartlettuv test

— bartlett.test(y, g) knihovna stat

— pouzivame, pouze pokud jsou rozsahy vsech vybéru > 6



ANOVA - Jednofaktorova analyza rozptylu

e zkouma4 zavislost intervalové proménné X na nominalni proménné A

o A...faktor; varianty A...udrovné faktoru

e motivacni ptiklady
— mé metoda vyuky (A) vliv na pocet bodu (X) v zédvéretném testu?
— m4é typ potravy praclovéka (A) vliv na §itku stolicek (X)?

e trocha matematiky

— predpokladame, ze faktor A ma r > 2 urovni Ay, ... A,, pricemz i-té rovni odpovida n;
pozorovani X;i, ... X;,,. Kazdy vybér A; ~ N(p;, 0?).

— Celkovy pocet pozorovani je n =Y ._, n;.

— Teckova anotace

* soucet hodnot v i-tém vybéru

x vybérovy prumeér v i-tém vybéru

- klasicky aritmeticky prumeér dat z i-té skupiny

X => > Xy

i=1 j=1

x soucet hodnot vSech vybéru

x celkovy prumeér vsech r vybéru

1
M. =-X.

n
- klasicky aritmeticky prumeér vsech dat

St = ZZZ:(XM — M)

i=1 j=1

x celkovy soucet Ctvercu

- charakterizuje variabilitu jednotlivych pozorovani kolem celkového pruméru
- pocet stupnu volnosti: fr =n —1
* skupinovy soucet ¢tvercu
T
Sa= an(Mz - M)’
i=1
- charakterizuje variabilitu mezi jednotlivymi ndhodnymi vybéry
- pocet stupnu volnosti: f4 =r —1



* rezidudlni soucet étvercu

T Mg

i=1 j=1

Sp=y > (Xy— M)

- charakterizuje variabilitu uvnitt jednotlivych vybéra
- pocet stupnu volnosti: fp=n —1r
* ST =5 A + S E-

Testovani hypotéz o shodé stfrednich hodnot

e Hy:py == pu,; stredni hodnoty vSech vybéru jsou stejné

FA € <F1_a(7’ —

1,n—

Testovaci statistika ma tvar

_ Sa/fa
Se/fe

A

prehledna tabulka vypocti:

nebo: p-hodnota< @ — Hj zamitdame na hl. vyzn. «

Hy : p; # p; pro néjaké 4, j; alespon jedna dvojice stfednich hodnot se lisi.

~F(r—1n-—r).

r),00) — Hy zamitdme na hl. vyzn. o

Zdroj variability | soucet ¢tvercu | stupné volnosti | prumérny ¢tverec Fy
. S
skupiny Sa fa=r—1 Sa/fa Al
Se/fe
rezidudlni Sk fe=n—r Se/fE -
celkovy Sr fr=n-—-1 - -

Post-hoc metody mnohonasobného porovnavani

e zamitneme-li nulovou hypotézu o shodé strednich hodnot, chceme zjistit, ktera dvojice sttednich
hodnot se od sebe vyznamné lisi

e Scheffého metoda

vhodn4 i v pripadé, ze rozsahy vSech vybéru nejsou stejné

— rovnost stfednich hodnot u; a p; zamitneme na hladiné vyznamnosti «, kdyz
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) Fuoalr = L= 1)

— funkce Scheffe(X, group, names, alpha) z RSkriptu AS-funkce.R.

— metody mnohonasobného porovnavani jsou slabsi, nez ANOVA, proto se muze stat, ze
ANOVOU zamitneme H, o shodé stfednich hodnot ale metody mnohonasobného po-

rovnavani u zadné dvojice vyznamny rozdil nenajdou.




e POSTUP TESTOVANI ANOVY:
1. ovéfeni normality
2. ovéreni rozptylu
3. testovani shody stifednich hodnot

4. dojde-li k zamitnuti Hy o shodé stiednich hodnot, pouzijeme post-hoc metody

e Pozndmka: Mirné poruseni normality nebo shody rozptyli ANOVE zas tak moc nevadi



